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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Gernot Darmann hat am 12. Dezember 2025 

unter der Nr. 4212/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Aufträge und Kontakte des BMI sowie der DSN zu Überwachungsunternehmen“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 7 und 9: 

• Welche Unternehmen, die Überwachungssoftware, 

Kommunikationsüberwachungssysteme oder ähnliche Produkte anbieten, haben seit 

2020 Aufträge erhalten oder sonstige Leistungen für das BMI oder nachgeordnete 

Dienststellen (insbesondere DSN, Bundeskriminalamt, LSE etc.) erbracht? 

• Wie hoch waren die jeweiligen Auftragsvolumina? (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Jahr, Unternehmen und Art der Leistung) 

• Gab es in diesem Zusammenhang Kontakte oder Gespräche mit der NSO Group, Dream 

Security, FinFisher, Gamma Group, Palantir oder vergleichbaren Unternehmen? 

a. Falls ja, wann fanden diese Kontakte statt und wer nahm daran teil? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Datum und beteiligter Organisation) 

• Wurden seitens des BMI oder nachgeordneter Dienststellen jemals Angebote dieser 

oder ähnlicher Unternehmen geprüft oder evaluiert? 
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• Wurden solche Angebote abgelehnt oder weiterverfolgt und aus welchen Gründen? 

• Hat die DSN im Rahmen ihrer Aufgaben im Bereich der Spionageabwehr oder 

Terrorismusbekämpfung jemals Software oder Dienstleistungen dieser Firmen 

verwendet oder getestet? 

• Wurden in diesem Zusammenhang Gutachten, Risikoanalysen oder rechtliche 

Bewertungen erstellt? 

a. Wenn ja, von wem und wann? 

• Hat das BMI oder eine nachgeordnete Dienststelle jemals Daten, Berichte oder 

technische Dokumentationen von einem der genannten Unternehmen erhalten? 

a. Falls ja, zu welchem Zweck und auf welcher rechtlichen Grundlage? 

Zu Sicherheitsbeschaffungen kann aus gesetzlichen Gründen keine Auskunft erteilt 

werden.  

Zur Frage 8: 

• Gibt es derzeit laufende oder geplante Projekte, Studien oder Pilotversuche im Bereich 

der Kommunikationsüberwachung, an denen externe Unternehmen beteiligt sind? 

a. Wenn ja, welche Unternehmen sind dies und worum handelt es sich konkret? 

Nein. 

Zur Frage 10: 

• Welche sicherheitspolitische und datenschutzrechtliche Relevanz sieht das BMI in der 

Zusammenarbeit staatlicher Stellen mit privaten Überwachungsunternehmen? 

Meinungen und Einschätzungen unterliegen nicht dem parlamentarischen 

Interpellationsrecht.  

 

 

Gerhard Karner 

 

2 von 3 3723/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



3 von 33723/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at


		2026-02-12T15:57:30+0100
	BMI-TRUSTCENTER
	Amtssignatur gemäß § 19 E-Government-Gesetz (E-GovG). Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2026-02-12T16:01:51+0100
	Parlamentsdirektion




